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Capítulo 30. Ascariasis
Werner Apt
Caso 1
Niño de cinco años que vive en la Isla de Chiloé, sur de Chile, traído por su madre por presentar dolores tipo cólico, distensión abdominal y vómitos. Los síntomas iniciaron hace dos semanas y se han mantenido estables. En los últimos dos días no ha obrado, pero sí elimina gases por el recto.

Al examen se aprecia abdomen globuloso, sensible, con abundantes ruidos hidroaéreos de tonalidad alta. La madre refiere que ha eliminado en el W.C. varios “gusanos redondos” de más o menos 15 cm de largo y que el paciente nunca recibió tratamiento por esta patología.

Los exámenes de laboratorio indicaron: VHS 30 mm/hora, 7 000 leucocitos por mm3 con 10% de eosinófilos. Una radiografía simple de abdomen reveló la presencia de imágenes hidroaéreas en intestino delgado. El resto de los exámenes eran normales.

Con estos antecedentes se plantearon los diagnósticos de ingreso de:

1) Subobstrucción intestinal

2) Enteroparasitosis

3) Ascariasis

¿Cuál sería su diagnóstico y conducta a seguir en este caso?

Caso 2
Niña de 12 años que vivía en el campo cerca de Temuco (sur de Chile), que consulta por presentar dolor tipo cólico en la región periumbilical. El cuadro inició hace una semana y se ha acentuado. Entre sus antecedentes relata que en varias ocasiones ha eliminado “gusanos” por boca y nariz. Sólo ha tomado gotas antiespasmódicas. Al examen llama la atención menor desarrollo pondoestatural, un abdomen globuloso y sensible.

Los exámenes de laboratorio rutinarios y una ecografía abdominal eran normales; presenta una eosinofilia de 10% con 7 000 leucocitos por mm3 en el hemograma (eosinofilia absoluta de 700 por mm3), con una VHS normal. El examen parasitológico seriado de heces (3) demostró la presencia de huevos de A. lumbricoides y quistes de E. nana.

Se plantean los diagnósticos de:

1) Ascariasis

2) Desnutrición policarencial

¿Usted está de acuerdo con este diagnóstico?, ¿cómo trataría a la paciente?
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