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Capítulo 33. Uncinariasis
Abelardo Tejada

Caso 1
Paciente de 56 años de edad, natural de Huanta (zona de la sierra central del Perú); va a trabajar durante tres años en agricultura en la selva de Pucallpa, de donde llega al Hospital Dos de Mayo de Lima en una camilla, llevado desde el aeropuerto, evacuado desde el Hospital de Pucallpa por su estado de gravedad, en el mes de abril de 1958.

Paciente en decúbito dorsal obligado; no puede levantar la cabeza, con edema generalizado en rostro, miembros superiores e inferiores, abdomen globuloso con ascitis, muy pálido de piel y mucosas, con una voz muy suave, habla quechua y no da muchos datos. En el examen se encuentra además soplo sistólico precordial. Se hospitaliza en una sala de medicina interna.

En el laboratorio se determinan 3 g de hemoglobina. En el examen parasitológico de heces se encuentra multiparasitismo con huevos de helmintos; entre éstos, de anquilostomas. El recuento de huevos de ancylostomas por la técnica de Stoll sobrepasa los 22 000 huevos por gramo de heces.

Con este diagnóstico, ¿cuál sería su conducta a seguir?
Caso 2
Cuando se estaba construyendo el túnel de San Gotardo en el norte de Italia, un gran número de obreros presentaba astenia, adinamia, baja de peso y compromiso del estado general. Los exámenes de laboratorio revelaron: Hto de 20%, 3 000 000 de eritrocitos con microcitosis e hipocromia. VHS de 40 mm/hora. Parasitológico seriado de heces (3), huevos de Ancylostoma duodenale. El recuento por técnica de Stoll reveló 2 000 huevos por gramo de heces. Los capataces, todos asintomáticos, presentaban la misma cantidad de huevos de A. duodenale que los obreros.

¿Cómo explicaría usted esta situación? Es decir, que los obreros presentan intensa sintomatología y anemia y los capataces con una infección por A. duodenale similar no presentan sintomatología ni anemia.
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