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Capítulo 36. Capilariasis intestinal
Nadia El Dib / Thomas Weitzel

Caso 1
Se admitió al hospital universitario a una mujer egipcia de 25 años de edad que se quejaba de diarrea grave de alrededor de dos meses de evolución, vómitos, pérdida del apetito y pérdida de peso de aproximadamente 15 kg. La mujer había recibido tres periodos de antibioticoterapia, incluso metronidazol más fármacos antidiarreicos, sin mejoría. Durante el mes anterior presentó edema en las extremidades inferiores y postración. 

El examen clínico reveló incremento leve de la temperatura corporal (38 °C), taquicardia, presión arterial baja, y abdomen escafoide con borborigmo en el estómago. Las investigaciones de laboratorio mostraron anemia moderada; eosinofilia de hasta 18%; potasio, sodio y calcio séricos bajos, y albúmina sérica baja. La prueba con D-xilosa mostró evidencia de malabsorción. Las heces fueron blandas, voluminosas y contuvieron partículas macroscópicas de alimento no digerido.

1) ¿Cuáles son las enfermedades parasitarias que podrían ser la causa del cuadro clínico de la paciente?

2) El caso se diagnosticó como capilariasis intestinal. Describa un análisis fácil y con una buena relación costo-eficacia para el diagnóstico. Mencione las etapas diagnósticas.

Caso 2
Un varón de 48 años de edad acudió a la clínica ambulatoria del Hospital Universitario en El Cairo con diarrea grave que no mostraba respuesta al tratamiento antidiarreico. El paciente también había tenido vómitos ocasionales, fiebre leve, pérdida de peso y edema de las extremidades inferiores. El paciente mencionó que acababa de llegar de un viaje de negocios en el Lejano Oriente, donde ingirió cantidades significativas de comida tailandesa tradicional. El paciente quedó sujeto a más investigaciones que llevaron al diagnóstico de infección por Capillaria philippinensis.
1) ¿Cuál es el modo de infección por este parásito?

2) Describa el tratamiento de esta enfermedad parasitaria.
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