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Capítulo 54. Esquistosomiasis por Schistosoma mansoni
Naftale Katz / Paulo Z. Coelho

Caso 1
Un varón de 22 años, originario de Brasil, consulta por presentar melena y hematemesis. El cuadro se inició hace más o menos una semana. Entre sus antecedentes señala trabajar como ingeniero en una reserva forestal amazónica. Ingiere alcohol en forma ocasional, no fuma. No ha tenido hepatitis ni ha sido hospitalizado. Al examen destaca una intensa circulación venosa colateral a nivel del abdomen, hígado a 4 cm bajo el reborde costal, algo sensible. El bazo se percute pero no se palpa y hay un discreto edema en ambos pies. Se hospitaliza y se plantean los siguientes diagnósticos de ingreso:

1) Hemorragia digestiva alta

2) ¿Cirrosis hepática?

3) Hipertensión portal

4) ¿Esquistosomiasis por S. mansoni?

Se le pidieron los siguientes exámenes: 

1)
Endoscopia digestiva alta

2)
Ecografía de abdomen

3)
Perfil bioquímico (con perfil hepático)

4)
Examen parasitológico seriado de heces

5)
Estudio de virus de hepatitis A, B y C 

6)
Protrombinemia

¿Son correctas estas hipótesis diagnósticas?, ¿cuál sería el proceder a seguir en este caso?

Caso 2
Paciente natural de Egipto, de 55 años, que consulta por hematuria macroscópica y disuria. El cuadro lo presenta desde hace varios meses. El médico que lo atendió le pidió un examen de orina, hemograma, radiografía de tórax, perfil bioquímico, hemograma y antígeno prostático específico.

Se demostró hematuria y eliminación de huevos de Schistosoma haematobium por la orina. Los demás exámenes fueron normales, excepto la VHS de 50 mm/hora. Se le efectuó citoscopia con biopsia que demostró vejiga fibrosa, hiperémica, que sangra con facilidad. La biopsia confirmó un cáncer vesical tipo escamoso.

¿Qué relación existe entre el cáncer vesical y Schistosoma haematobium?, ¿cuál es el tratamiento a seguir?
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