Casos clínicos
Capítulo 49. Tricomoniasis
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Capítulo 57. Larva migrante cutánea

Abelardo Tejada

Caso 1
Niña de seis años de edad, que vive con sus padres en Tarapoto (ciudad situada en la selva norte del Perú) desde hace tres años. Su padre es médico del servicio de salud y refiere que desde hace cuatro meses notó que en las piernas de su hija hay gran cantidad de “venitas” que poco a poco van ascendiendo, avanzando lentamente hasta el tercio superior de sus extremidades.  

Al examinar a la niña se planteó el diagnóstico de larva migrante cutánea, al observar gran cantidad de trayectos lineales ascendentes en las piernas de color violáceo, semejando vénulas muy delgadas. Se aplicó en forma de spray cloretilo en toda la zona donde presentaba las lesiones, con lo que se curó. Un año después se tuvo la oportunidad de ver a la paciente, sin que se observaran secuelas de esta dermatosis.

¿Está de acuerdo con este diagnóstico?, ¿qué tratamiento aplicaría?

Caso 2
Un joven de 19 años de edad, natural de Lima, que estuvo de paseo por el valle de Chanchamayo en la selva central del Perú durante 15 días, se bañó en el Río Chanchamayo. Una semana después de su retorno a Lima presentó prurito en planta y dorso del pie derecho y notó que se forma una zona eritematosa lineal que fue avanzando por el dorso del pie, con un trayecto serpiginoso, por lo que acudió a la consulta. Se hizo el diagnóstico clínico de larva migrante cutánea.

¿Qué diagnóstico plantearía y cuál sería el tratamiento a seguir?
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