11 de abril

Costa Rica: Día de Juan Santamaría
En estas fiestas (que duran casi la semana entera) se honra la memoria del héroe nacional de Costa Rica, Juan Santamaría. Era un soldado pobre y descalzo (shoeless) que perdió la vida en una batalla en 1856. Es un símbolo de la importancia de las personas y cosas humildes y pequeñas en todos los aspectos de la vida.

Durante estas fiestas hay desfiles, conciertos y danzas típicas de Costa Rica.

12 de abril

Bolivia: Día de la Infancia / Día del Niño
Es una celebración dedicada a todos los niños del país y del mundo. 

14 de abril

Honduras: Fiesta de América
Al decir «América», hay que recordar que este término no sólo refiere a los Estados Unidos sino a todo el continente americano: Norteamérica, Sudamérica y Centroamérica. Sus habitantes también son americanos.

Para celebrar el hecho de ser americanos, los hondureños celebran la Fiesta de América, reconociendo todo lo único que ofrece Honduras como parte de las Américas. Desfiles, bailes típicos y juegos pirotécnicos (fireworks) son parte de las celebraciones. Como geográficamente Honduras se encuentra en el centro de las Américas, es aún más apropiado que esta celebración se realice allí.

a mediados de abril (variable)

Pachacámac, Perú: Festival del Caballo del Paso Peruano
El caballo del paso peruano es una de las razas (breeds) de caballos más hermosas en todo el mundo, engendrado originalmente para la clase alta durante la época colonial del Perú.

Durante este festival se celebra la competencia nacional más importante de esta raza de caballos en los establos de Mamacona, cerca de Pachacámac al sur de la ciudad capital de Lima.

19 de abril

Venezuela: Grito de la Independencia
También conocido como el Día de la Declaración de la Independencia, en este día se conmemora la fecha en que Venezuela se declaró independiente de España, en 1810. No consiguieron la independencia oficial hasta el año 1830.

Uruguay: Desembarco de los 33 Orientales
En este día festivo se conmemora la expedición de los «33 orientales» que salieron de Buenos Aires para iniciar una rebelión contra el Brasil en 1825. Orientales se les llama a las personas originarias de la parte oriental (eastern) del Uruguay. Esta expedición fue el acontecimiento que dio principio a la lucha de los uruguayos para ganar su independencia del Brasil.

El Uruguay es un país que se ubica entre dos de los países más grandes de Sudamérica —la Argentina y el Brasil. Estos dos países, en diferentes épocas han anexado el Uruguay a sus territorios. Después de la lucha por la independencia comenzada por «La Expedición de los 33» en 1828, la Argentina y el Brasil firmaron un tratado para reconocer al Uruguay como país independiente y soberano.

23 de abril  
Islas de Bahía, Honduras: Festividad Cívica
Las Islas de Bahía en la costa caribeña de Honduras son como un paraíso. La belleza de estas islas es legendaria.

Durante la época colonial, las Islas fueron el centro de mucha actividad pirática. Los piratas establecieron fortificaciones en las Islas para proteger su botín (booty). Todo les iba bien hasta que en el año 1782, la armada española puso fin al dominio de los piratas en las islas. Como monumento a esta historia interesante, se puede ver allí más de 200 barcos hundidos, si le interesa bucear (scuba dive).

Hoy en día, las Islas de Bahía (principalmente Roatán) son un centro turístico muy importante de Honduras.

último sábado de abril (movible)
Colombia: Día de la Infancia / Día del Niño
Es una celebración dedicada a todos los niños del país y del mundo. 

30 de abril

México: Día de la Infancia / Día del Niño
Es una celebración dedicada a todos los niños del país y del mundo. 

