1 de mayo

Varios países: Día del Trabajo / Día del Obrero
Este día es en honor del elemento básico de toda sociedad industrializada: el obrero.

En cada lugar se celebra en diferente forma, pero lo que tienen en común es que en este día nadie trabaja, todos descansan. También hay desfiles y actos cívicos en reconocimiento del obrero.

principios de mayo (variable)

Córdoba, España: Festival de los Patios cordobeses
Los patios de España son algunos de los más bonitos en todo el mundo. Este festival se celebra en la ciudad de Córdoba y la gente adorna sus patios con cascadas de flores, de todos colores que alegran la vista. La gente pasea por las calles para ver esos patios en todo su esplendor.

todos los fines de semana de mayo (movible)
Bluefields, Nicaragua: Fiesta del Palo de Mayo / Festival Mayaya
Esta celebración es una fusión de las celebraciones maypole de Europa y las celebraciones afrocaribeñas de la diosa Mayaya. Las celebraciones incluyen un árbol decorado (el Palo de Mayo), conciertos, fiestas, mucha música caribeña y desfiles de comparsas de baile de varios barrios que danzan en competencia. 

5 de mayo

México: Cinco de Mayo
El cinco de mayo se conmemora la Batalla de Puebla, en 1862. También se celebra el derrocamiento de la monarquía de Maximiliano, impuesta en México por el gobierno de Francia.

Se celebra con fiestas en las que se disfruta la comida típica de México, la música de los mariachis, bailes típicos y muchas actividades más. La celebración de este día festivo se ha extendido a las comunidades mexicanas en todo el mundo.

15 de mayo

Paraguay: Día de la Independencia
En este día se conmemora el día en que el gobernador español fue expulsado del país en 1811. Se celebra con actos patrióticos y desfiles en todo el país.

a mediados o finales de mayo (variable)

Puerto Rico: Semana de la Danza Puertorriqueña
Este festival dura una semana y se celebran formas muy expresivas del arte puertorriqueño: la música bailable y el baile mismo. El centro de la celebración es en el Viejo San Juan, en el Convento de los Dominicos. Es ahí donde todos los días de esta semana se puede ver presentaciones en vivo y conferencias sobre la música y el baile.

20 de mayo

Varios países entre los exiliados cubanos: Día de la Independencia (de Cuba) / Día de la República
Esta fiesta nacional ya no se celebra en la Cuba de Castro. Cuba tiene una historia política complicada porque ha sido gobernada por varios países. Cuba consiguió la independencia de España en 1898 como resultado de la Guerra Hispano-Americana en la que los Estados Unidos expulsaron a los españoles. Después de esta guerra, las fuerzas de los Estados Unidos ocuparon Cuba por algún tiempo.

El 20 de mayo de 1902 se fundó la República Cubana. Los cubanos en exilio siguen celebrando esta fecha importante. Por eso, donde hay concentraciones de cubanos exiliados (como en Miami), se celebra este Día de la Independencia.

24 de mayo

Ecuador: Día de Pichincha / Batalla de Pichincha
Este día se celebra el aniversario de la Batalla de Pichincha, en 1822. Hay desfiles en todo el país y otras actividades culturales.

25 de mayo

Argentina: Día de la Revolución de Mayo
Se celebra la formación del primer gobierno independiente de la Argentina, en 1810. La formación del gobierno indicó el comienzo de la independencia de este país, de España.

Se conmemora con actos cívicos, desfiles y otras fiestas locales. Uno de los centros de la celebración en la capital, Buenos Aires, es la Plaza de Mayo—el lugar donde se encuentra la Casa Rosada, residencia del presidente del país.

30-31 de mayo

Castilla-La Mancha, España: Día de Castilla-La Mancha
En España hay diferentes comunidades autónomas que equivalen a estados y provincias en otros países. Cada comunidad celebra su propia feria con características propias. En Castilla-La Mancha se celebra con la comida típica de la región: cocido y asados de carne. También hay corridas de toros y desfiles.

31 de mayo
Paraguay: Día de la Infancia / Día del Niño
Es una celebración dedicada a todos los niños del país y del mundo. 

