1 de junio
Ecuador: Día de la Infancia / Día del Niño
Es una celebración dedicada a todos los niños del país y del mundo. 

a principios de junio (movible)

Varios países: Corpus Christi

Desde el siglo XIV la fiesta de Corpus Christi se celebra en España y más tarde en otros países hispanos católicos. En Cádiz, España, la celebración es pintoresca. Las calles se adornan con flores. En una procesión por las calles, un sacerdote lleva la Sagrada Hostia (Holy Host) encerrada en una custodia (special container for the event) de plata (silver).  
segundo domingo de junio (movible)
Nueva York: Desfile Nacional Puertorriqueño
Fuera de la Isla de Puerto Rico, la comunidad más grande de puertorriqueños reside en la ciudad de Nueva York. Cada año hay un desfile puertorriqueño en el que se celebra todo lo que significa ser boricua (otro nombre por puertorriqueño). Los puertorriqueños forman una parte considerable de los hispanos en los Estados Unidos y gran parte de los hispanos residentes en la ciudad de Nueva York.

¿Quién no reconoce los nombres de Jennifer López, Rosie Pérez, Rita Moreno, Héctor Elizondo, Ricky Martin y Jimmy Smits? Los puertorriqueños no sólo se han destacado en el mundo de la televisión y la música, sino también en los campos de la medicina, la política y los deportes.

El desfile puertorriqueño en Nueva York reconoce la gran importancia de este grupo de ciudadanos estadounidenses y además, ¡ofrece una gran oportunidad para festejar!

12 de junio

Paraguay: Día de la Paz del Chaco
Entre 1932 y 1935, el Paraguay y Bolivia tuvieron un conflicto sobre la frontera entre estos dos países. Todo ocurrió en la región del oeste del Paraguay que se llama el Chaco. Más de cien mil paraguayos murieron en esa guerra. Como resultado del tratado de paz, al Paraguay le quedó la mayor parte del Chaco. En esta fiesta nacional se conmemora el día en el que se firmó el tratado.

23 de junio

Bolivia: Fiesta del Agua y del Fuego
Este festival se celebra en el mes de junio en el altiplano (high plains) de Bolivia, y por eso algunas personas lo llaman «la noche más fría del año». ¡Seguro que va a hacer por lo menos un poco de frío! La celebración incluye bañarse además de «bautizar» animales para asegurar su fertilidad.

La costumbre de prender hogueras (bonfires) se basa en la creencia de que el fuego destruye el pasado que no ha sido bueno y a partir de la fecha se puede empezar una nueva vida. Algunas personas escriben sus deseos en un papelito, que luego echan en las hogueras con la esperanza de ver sus deseos realizados el año que comienza.

Muchos consideran que esta fiesta es como una adaptación de las fiestas de San Juan.

Varios países: La noche de San Juan
Esta fiesta se celebra en muchos países hispanos, encendiendo muchas hogueras en honor de San Juan Bautista. Hay música, bailes alrededor de las hogueras, y, en algunos lugares, también hay juegos pirotécnicos (fireworks). Y, por supuesto, abundan las comidas regionales típicas de cada país.

La fiesta dura del 20 al 24 de junio.

24 de junio

Perú: Inti Raymi (Festival del Sol)
Con el Festival del Sol se celebra la llegada del invierno en el hemisferio sur. La celebración más vibrante ocurre en Cuzco con procesiones y bailes típicos. Uno de los eventos principales ocurre en las ruinas de Sacsahumán donde sacrifican un par de llamas en honor del sol, dios de los Incas.
Venezuela: Batalla de Carabobo

En esta fecha se conmemora una de las batallas decisivas en la lucha por la independencia de Venezuela.
