1-11 de septiembre

Guadalajara, México: Encuentro Internacional del Mariachi y la Charrería
En este festival se celebra la música mariachi y al charro (tipo de cowboy). Hay misas con música mariachi, desfiles y carrozas de grupos de mariachis, rodeos, teatro y exposiciones de arte. Grupos de mariachis de todas partes del mundo participan en las festividades.
a principios de septiembre (variable)

Otavalo, Ecuador: el Festival del Yamor
El yamor es un plato típico y también es una bebida. Ambos se preparan usando siete granos fermentados. El Festival del Yamor, que comienza a principios de septiembre, dura más de una semana. Es una fiesta indígena que se celebra con bailes típicos y populares, trajes típicos de muchos colores, y máscaras. La fiesta también incluye música folclórica de los Andes. En el festival también se elige a dos reinas: la Reina Mestiza y la Reina Indígena, que representan la gran mezcla étnica que existe en este país.

Santa Fe, Nuevo México: Fiesta de Santa Fe y la Zozobra
Esta fiesta conmemora la recuperación pacífica de Santa Fe por los coloniales españoles en 1692. Desde 1712, en Santa Fe, Nuevo México, se celebra este festival, que en algunos aspectos se parece a las Fallas en España (véase marzo en este calendario). Se construye una imagen enorme de unos 50 pies de alto que representa las ansiedades y preocupaciones (las zozobras) del año pasado. Durante el festival, queman (they burn) la figura, simbolizando la quema nuestras ansiedades, dejando así todo mal en el pasado y creando una renovación de la vida.

6 de septiembre

Guatemala: La Natividad de la Virgen María
Aunque las festividades duran varios días, el día principal de esta fiesta religiosa es el 6 de septiembre. Se hacen procesiones en honor del nacimiento de la Virgen María.

9 de septiembre
Costa Rica: Día de la Infancia / Día del Niño
Es una celebración dedicada a todos los niños del país y del mundo. 

15 de septiembre

Costa Rica, El Salvador, Guatemala, Honduras, Nicaragua: Día de la Independencia
En esta fecha se conmemora la independencia de toda Centroamérica, de España, en 1821. Es interesante que todos los países celebren su independencia el mismo día, porque en un principio, durante la época colonial y pocos años después, estos países se unieron varias veces para formar un solo país. Entre los nombres bajo los cuales se unieron estos países están: las Provincias Unidas del Centro de América y la República Federal de Centroamérica.

Mientras todos los países centroamericanos celebran este día su independencia de España, cada uno de ellos tiene también un día en que se independizó de los otros para formar su propio país.

México: Conmemoración del Grito de la Independencia
Este día, la población mexicana participa en «el grito» de la Independencia que el presidente de la república preside el Zócalo, en la Ciudad de México. Este grito conmemora el grito de la Independencia en el siglo XIX y es el primer acto de las celebraciones del Día de la Independencia (el 16 de septiembre).

16 de septiembre

México: Día de la Independencia
Es el día en que México celebra su independencia de España, en 1821. Se celebra con fiestas típicas mexicanas, buena comida, música y alegría. Esta celebración es especialmente popular entre las comunidades mexicanas en los Estados Unidos y se celebra de la misma forma.

18-19 de septiembre

Chile: Día de la Independencia / Fiestas Patrias
En este día, Chile conmemora su independencia de España, en 1821. Sus líderes fueron Bernardo O´Higgins y José de San Martín. Se celebra con fiestas patrióticas y desfiles militares.

diez días, empezando el tercer jueves de septiembre (movible)

San Sebastián, España: Festival Internacional de Cine
Durante toda esta semana en esta ciudad vasca en la costa norte de España, se presenta lo más reciente en el arte de la cinematografía mundial. Es el festival de cine más importante de España, y uno puede ver películas filmadas en diferentes países e idiomas del mundo.

18-28 de septiembre 

Perú: Festival Nacional de la Primavera
Cuando llega el otoño al hemisferio norte, la primavera llega al hemisferio sur, y en septiembre se celebra el Festival Internacional de la Primavera en el Perú.

La gente celebra la llegada de la primavera bailando la marinera (véase el 26 de enero en este calendario) y decorando casas y calles con las flores de la primavera. Hay desfiles de carrozas (floats) y muchos niños bailan por las calles.

22 de septiembre

Chichén-Itzá, México: Fiesta del equinoccio de otoño
Chichén-Itzá, en la península de Yucatán, fue un centro importante de la cultura maya en la época prehispánica. Los mayas llevaban registros muy precisos del movimiento de las estrellas, las diferentes estaciones del año y el clima. En la península de Yucatán, hay unas ruinas muy impresionantes de la época de los mayas, entre ellos lo que parece ser un observatorio astrológico. Para celebrar la recolección de las cosechas (harvest) y la llegada del otoño, hay un festival en las ruinas de Chichén-Itzá.

