Cómo aprovechar al máximo Composición: Proceso y síntesis

Esta sección tiene los siguientes objetivos:

• 
recordar los principios básicos en los que se basa CPS. 

•
describir varios tipos de actividades para cada una de las etapas del proceso de escritura, incluso algunas actividades y recursos útiles no mencionados en CPS. 

Lo importante es siempre tener en cuenta los tres principios básicos en los que el libro se basa. Primero, la escritura es un proceso, no un producto. ¿Qué queremos decir con esto? En una clase donde se pide que los estudiantes produzcan algo tangible —desde un párrafo hasta varias páginas— es fácil interpretar el esfuerzo como un producto. El proceso sería algo como lo siguiente:

¡Idea! ( El acto de escribir ( Trabajo final

En esta configuración, escribir equivale a identificar una idea y simplemente transferirla al papel. Aunque tiene cierta lógica, todos los que hemos enseñado la escritura alguna vez sabemos que esto es una representación verdadera del proceso. Si así fuera, ¿por qué será tan difícil la escritura? Y sabemos que es difícil para muchísimas personas, no importa si escriben en su lengua nativa o en una segunda lengua. 

Escribir es un proceso más complicado que incluye varias etapas: el origen de las ideas, la caracterización del lector y los esfuerzos de conceptualizar y reconceptualizar la comunicación de las ideas. De hecho, escribir es un proceso que incluye muchas actividades: hablar, leer, discutir, revisar, considerar, comentar, botar. Las varias etapas en el proceso de escribir son un desafío para muchas personas. Aunque el proceso consta de varias etapas, un enfoque en estas etapas puede ayudar a los escritores novatos a tener éxito. 

El segundo principio es que el proceso de escritura consta de distintas etapas. Es importante recordar que estas etapas no necesariamente siguen un orden linear, determinado e inflexible. Hasta cierto punto la etapa de generar ideas lógicamente precede la etapa de la redacción, pero es muy común que el mismo proceso de escribir genere nuevas ideas que llegan a modificar la primera estructura de organización que pensaba seguir el escritor. De la misma manera, compartir el borrador con un compañero de clase puede sugerir tanto revisiones necesarias en la organización del texto como la necesidad de volver a buscar nueva información, lo cual puede llevar a un cambio radical de la idea con respecto a la tesis del escritor / de la escritora. En otras palabras, es posible nombrar y explicar la lógica de las tres etapas, pero es peligroso especificar el momento exacto en que una etapa debe terminar y la próxima debe comenzar. El proceso es iterativo e interactivo también. 

Y finalmente, el proceso de escritura requiere seguimiento y control por parte del escritor / de la escritora. Si bien el escritor solicita ayuda y comentarios tanto de los compañeros de curso como de los instructores, el responsable de las decisiones finales es siempre el escritor. El escritor debe estar constantemente verificando el proceso (es decir que pase por cada una de las etapas y por cada uno de los pasos de cada etapa) y el producto de cada una de las etapas (es decir que exista una lista de ideas, un mapa semántico, una serie de preguntas, textos paralelos, varias versiones preliminares, una versión final, etcétera). 

Dado que la escritura es un proceso y que ese proceso se divide en etapas, veamos cómo aprovechar el libro en cada una de estas etapas.

