Generación y recolección de ideas: Algunos puntos que deben tomarse en cuenta

Vamos a practicar las actividades de esta sección con un texto modelo («Los cuentos son muy viejos») sólo para poder usar un ejemplo concreto. Lo importante es que una vez que vea los ejemplos, Ud. pueda hacer esta actividad o una similar con su texto favorito, o con cualquier tema que quiera escoger. Antes de entrar en las actividades, le mencionamos algunos puntos que debe tomar en cuenta.

Primero el contenido, luego la forma

Es importante que en la primera etapa las actividades le den prioridad a la creación y al contenido, no a la forma. Entonces, como ya hemos visto antes, no es importante llamar la atención sobre los errores de ortografía ni sobre las palabras que queden en inglés. De alguna forma, en este momento, el rol del instructor se limita a identificar las necesidades de los estudiantes y a ofrecerles guía y apoyo. 

La instrucción centrada en el estudiante

Es durante las actividades ya mencionadas cuando podemos darnos cuenta de los elementos que les hacen falta a nuestros estudiantes. Si bien las actividades de esta etapa no se califican con una nota (a diferencia de las versiones preliminares o los trabajos finales) ésta es la oportunidad en la que los profesores pueden revisarlas sin causar la típica ansiedad que generan las tareas que llevan nota, sino sólo para ofrecerles a los estudiantes guía y apoyo. Y todo lo que los estudiantes produzcan se puede usar como guía para el profesor. Por ejemplo, si los estudiantes no saben cómo decir algo en español, es probable que les falte no sólo esa palabra que buscan sino también muchas más relacionadas con la misma familia de palabras. Es también probable que les falten contextos en los que insertar dichas palabras, etcétera. Por eso, es importante estar atentos a las dudas de los estudiantes porque ellas generarán las lecciones de gramática y vocabulario que los estudiantes necesiten. 

Modelos para la redacción frente a modelos para otras cosas

Cada capítulo de CPS incluye algunos textos cuya estructura y organización los convierten en buenos modelos para el modo de redacción que es el enfoque del capítulo. Al mismo tiempo, cada capítulo incluye textos y otros recursos (gráficos, actividades de conversación, etcétera) cuyo propósito principal es otro: generar ideas, motivar la exploración de un tema, etcétera. Es difícil encontrar textos que motiven la discusión y al mismo tiempo sirvan de modelo para una estructura específica. Por eso, es útil incorporar y utilizar otros materiales en conjunto con nuestros modelos, ya sea para ampliar la información relacionada con algunos temas en el capítulo, para ofrecer otras perspectivas o para dar ejemplos de vocabulario y expresión. 

Por un lado, utilizar otros materiales es una manera fácil de presentar y/o reciclar (más sobre el reciclaje más adelante) sus textos favoritos o textos que tratan sobre temas de actualidad vigentes en periódicos actuales. Al mismo tiempo, este uso corresponde a la noción de generar lecciones centradas en los intereses y las necesidades de los estudiantes. 

Toda la información, los puntos gramaticales y el vocabulario que ofrece CPS es muy útil, pero también es importante saber qué se puede hacer cuando se escribe sobre otro texto y surgen otro tipo de dudas o de problemas. Es decir, CPS ofrece explicaciones acerca del subjuntivo y el indicativo, o sobre ser y estar, pero si los estudiantes tienen dudas sobre el uso de «de que», su lección gramatical debe incluir información sobre el abuso o la omisión del «de-queísmo».

Estructurar la experiencia

Además de estar atentos a los «vacíos» que los estudiantes empiezan a identificar o a demostrar, el instructor debe poder dar una estructura y una organización a todas las ideas maravillosas que se generan en esta etapa. De lo contrario, las ideas quedarían inmersas en un caos que si bien puede ser típico de la creatividad, debe permitirles a los estudiantes seguir adelante en vez de paralizarlos. Las ideas se pueden organizar en una tabla de ideas (CPS página 17) y después se pueden materializar en el plan de redacción al comenzar la segunda etapa. 

Entonces, ¿cómo se generan las ideas y cómo se logra esa organización? En la próxima sección llamamos la atención a cuatro actividades en particular: preguntas de discusión, creación de jerarquías de ideas, identificación de palabras clave y construcción de mapas semánticos. Estas actividades se pueden hacer en torno a cualquier tema o texto; aquí hemos utilizado como modelo el texto «Los cuentos son muy viejos» de CPS (páginas 169-171). 

