Introducción

Esta sección da información sobre una variedad de actividades que se pueden usar con cualquier texto. También hay sugerencias sobre la enseñanza de la escritura. La mayoría de los conceptos de sección se introducen y se explican en Composición: Proceso y síntesis (CPS). Para evitar la repetición, hay referencias aquí a esas páginas del texto. 

Nuestro objetivo es ayudar a Ud. y a todas aquellas personas que enseñan escritura 1) a sentirse más cómodos en la preparación y puesta en práctica de actividades, ya que discutiremos los pasos necesarios para hacer que las actividades que presentan más desafíos se transformen en un éxito tanto para los instructores como para los estudiantes; 2) a reciclar sus textos favoritos, al usarlos una y otra vez para distintos fines; 3) a explorar distintos recursos; y 4) a vincular la enseñanza de la escritura en español a los conceptos contemporáneos de educación en general y de enseñanza de lengua y escritura en particular. 

Ud. puede usar las mismas actividades que discutiremos aquí con cualquiera de sus textos favoritos. Al mismo tiempo, reconocemos que las necesidades y los intereses de los estudiantes varían de lugar en lugar, al igual que las expectativas y los objetivos académicos; le invitamos a escoger las sugerencias que mejor se adecuen a sus estudiantes y su contexto. Se incluye información sobre cómo se aprende y se enseña a escribir, a crear un texto, y cómo se pasa de una etapa a otra. CPS trata de mostrar que la escritura es un proceso, no un producto. Lo importante es que al pasar por las etapas presentadas, la palabra «texto»
 se refiere a distintas cosas, es decir, tanto a los textos generados por los estudiantes como a los textos (escritos o no) que se pueden usar como referencias.

�Por ejemplo, en la primera etapa, cuando el estudiante genera ideas, etcétera, vamos a hablar del uso de textos paralelos y en estas ocasiones, el término «texto» se refiere a textos existentes, textos que los estudiantes utilizarán como ejemplos, como modelos, etcétera, como lo vemos en nuestro libro. Luego, en la segunda y tercera etapa, a medida que los estudiantes generen sus propias producciones, utilizaremos el término «texto» para referirnos a los textos producidos por los estudiantes.





