Prefacio

Durante la elaboración de un texto, muchos escritores tienen siempre a la mano un conjunto de materiales y libros de consulta que les facilitan la escritura. Esta edición de Composición: proceso y síntesis incluye una sección de funciones análogas que hemos llamado Rincón del escritor.

El Rincón del estudiante reúne, entre otras cosas, todas las sugerencias presentadas en el libro de texto y el Cuaderno de trabajo. Además de una gran variedad de técnicas para la escritura, el estudiante encontrará en esta sección una gran diversidad de información útil, por ejemplo:

· Sugerencias para escribir cartas personales y de negocios en español.

· Recordatorios sobre las convenciones gramaticales del español escrito (división de palabras, empleo de mayúsculas, etcétera).

· Información referente a la documentación bibliográfica para elaborar ensayos de investigación.

· Sugerencias para trabajar con compañeros de clase a manera de editores.

· Sugerencias para la elaboración de un mapa semántico.

· Información sobre la técnica de la escritura libre.

Y mucha información adicional para facilitar el trabajo de la escritura.

El Rincón del instructor incluye sugerencias para los instructores sobre cómo utilizar el libro, sugerencias para facilitar actividades de escritura y una variedad de direcciones en Internet que proveen glosarios y diccionarios del idioma español, y listas de referencias bibliográficas que cubren una gama de temas pertinentes.
