Generación y recolección de ideas: Actividades

Preguntas de discusión

Cada tema, sea presentado mediante una lectura, un gráfico o una actividad de conversación y comentario, incluye modelos de preguntas sobre los que se puede centrar la discusión. Para «Los cuentos son muy viejos» estas preguntas se encuentran en la página 171. Estas preguntas sirven sólo como punto de partida; Ud. puede generar otras, pensando en los intereses de sus estudiantes o en conexiones que se observan entre este texto y otros que sus estudiantes hayan comentado antes. 

A continuación, se presentan ideas de temas o conceptos asociados que pueden usarse para generar aún más preguntas sobre el texto.
•
Los estereotipos y su poder de perpetuar desigualdades
•
La relación entre el hombre y la mujer

•
Roles tradicionales y roles modernos

•
Cómo se perpetúan estos roles


•
el papel de la educación y del hogar


•
las relaciones familiares


•
el hijo varón y la hija mujer

Basándose en las ideas específicas del texto, también es buena idea agregar sus propias preguntas a las que se presentan en la página 171 para guiar la recolección de ideas que van a generar la redacción.

•
¿Por qué se perpetúan estos roles? 

•
¿Qué fines cumplen? 

•
¿A quién(es) benefician?

•
¿Cuáles son las expectativas de la sociedad? 

•
¿Cuál es el beneficio que tiene la sociedad si se mantiene el status quo?

Lo importante es que Ud. vea cómo se generan ideas y que generarlas también es un proceso, durante el cual las preguntas y las discusiones juegan un papel muy importante. Entonces, no dude en generar muchas preguntas sobre su texto favorito, o en complementar las que nuestro libro presenta como guía.

Creación de jerarquías de ideas

Una vez que se hayan generado muchas ideas, se debe empezar a organizarlas. Para eso es muy importante el uso de tablas y de mapas semánticos. Las tablas nos ayudan a organizar las ideas y nos permiten ver la jerarquía en la que queremos organizarlas, pero por lo general son lineares y no permiten visualizar las relaciones que existen entre las ideas. Más adelante veremos en detalle el uso de mapas semánticos, ahora nos concentramos en agrupar las ideas por orden jerárquico. Si continuamos con el ejemplo de «Los cuentos son muy viejos», debemos comenzar con las ideas que vimos antes y organizarlas jerárquicamente del modo siguiente. 

«Los cuentos son muy viejos»: Ejemplos de idea central e ideas subordinadas 

Idea central

•
los cuentos causan y perpetúan la desigualdad entre hombres y mujeres

Ideas subordinadas

•
la descripción del papel del hombre

•
la descripción del papel de la mujer

•
el ejemplo de Blancanieves, la Cenicienta, o la madrastra

Bueno, una vez que uno se encuentra frente a una gran cantidad de ideas generadas, se puede empezar por organizarlas o clasificarlas en tablas tales como las que aparecen en la página 17 o en mapas como los de la página 47. Se pueden usar afiches que se mantienen en o se traen al salón de clase para que los estudiantes recurran a ellos cuando los necesiten. 

Identificación de palabras clave

Como mencionamos antes, la etapa de generación de ideas es muy útil también para la generación de palabras y estructuras que luego se pueden utilizar en la redacción. Por ejemplo, a continuación se puede ver una lista de palabras clave que corresponden al texto «Los cuentos son muy viejos».

«Los cuentos son muy viejos»: Ejemplos de palabras clave

Clasificar
Estereotipos
Libertad de elección
Postergar

Desigualdad
Femenino
Machismo
Recompensar

Determinación
Feminismo 
Masculino
Roles clásicos

Discriminar
Iniciativa
Obediencia
Subordinación

Equilibrar

Es posible pedir que los estudiantes generen una lista como ésta, o bien la lista puede generarse como resultado de una discusión o de una lluvia de ideas facilitada por Ud. o por uno de los estudiantes. 


Construcción de un mapa semántico

La gran mayoría de las actividades que utilizamos para generar y organizar ideas utilizan exclusivamente recursos lingüísticos como palabras y expresiones, preguntas y respuestas, observaciones y comentarios. En contraste, un mapa semántico combina palabras con técnicas gráficas —cajitas, círculos, flechitas, líneas— lo cual ayuda a identificar los conceptos principales y las relaciones entre ellos. El mapa nos ayuda a generar más ideas, a conectar las ideas entre sí, es decir, nos ayuda tanto en la generación de ideas como en la organización de las relaciones que existen entre dichas ideas. A diferencia de la tabla de ideas, el mapa semántico les permite a los estudiantes asociar sus ideas, explorar sus relaciones, sus interacciones, etcétera. En CPS, encontramos ejemplos de mapas semánticos en las páginas 9 y 47. Para más información sobre esta técnica y más ejemplos, véase la sección sobre el mapa semántico en el Apéndice B del Rincón del instructor.

