1 de enero

Achocalla, Bolivia: Cambio de autoridades / Fiesta religiosa
Es el momento de cambiar autoridades, como, por ejemplo, los alcaldes y los comisionarios. También es una fiesta religiosa de características interesantes. La atracción principal es la tarqueada, un baile acompañado por el tarqi, un tipo de pinkillus (flauta andina) de origen aymará. Los bailarines bailan con pan en la cabeza y sartas (strings) de peras al cuello. Esta fiesta, que representa el renacer, es muy apropiada para el Año Nuevo, época de tomar resoluciones para una nueva vida.

El nombre de la fiesta viene del nombre del valle Achocalla, que está cerca de La Paz, capital de Bolivia. Además de las mencionadas tarqueadas, hay música tradicional de la región de los Andes.

Cuba: Día de la Liberación

En este día los cubanos conmemoran el derrocamiento del dictador cubano, Fulgencio Batista, que ocurrió el primero de enero de 1959.

2 de enero

Granada, España: Festival de la Reconquista
Esta fiesta conmemora el fin de una guerra larga entre los cristianos y los moros (árabes) en España en 1492. Es una fecha importante porque el hecho de haber ganado esta lucha contra los moros le permitió a la reina Isabel darle dinero a Cristóbal Colón para hacer el viaje del descubrimiento de América.

La última ciudad que los españoles recuperaron de los moros fue Granada, donde se halla uno de los palacios más hermosos y famosos construidos por los moros: La Alhambra. Toda la ciudad celebra el Día de la Reconquista con música y las famosas tapas. La torre más alta de La Alhambra se abre al público, lo cual permite una vista impresionante de esta ciudad. Como se dice en Granada: «Quien no ha visto Granada, no ha visto nada».

dos semanas a principios de enero (movible)

Costa Rica: Festival de Palmares / Fiestas Patronales Palmares / Fiestas Cívicas de Palmares
Este festival ocurre durante dos semanas a principios de enero. Se celebra con un carnaval, bailes, música, desfiles y corridas populares de toros. Hace varios años los organizadores de las fiestas decidieron dedicar todas las ganancias del festival a instituciones benéficas, como las casas para ancianos, centros de nutrición y otras.

diez días a principios de enero (variable)

Córdoba, Argentina: Festival Nacional de la Doma y el Folklore de Jesús María 
Este festival, dedicado al gaucho y al folklore, se celebra con música, desfiles y competencias de rodeo. Generalmente, el festival dura diez días. 

6 de enero

Varios países: Día de los Reyes Magos
Esta es una fiesta religiosa que se celebra en muchos países hispanohablantes. Es el día en que los cristianos conmemoran la llegada de los Reyes Magos a visitar al niño Jesús. Como los Reyes le llevaron regalos, es costumbre intercambiar regalos entre los amigos y la familia. En muchos lugares, los regalos se dan en este día en vez de hacerlo el día de Navidad.

Una de las tradiciones más interesantes del Día de los Reyes Magos, en algunos países, es «la Rosca de Reyes» (a wreath-shaped bread or pastry). La tradición consiste en esconder una figurita en alguna parte de la rosca al hacerla. La persona que recibe la porción de la rosca que contiene la figurita debe preparar una fiesta el 2 de febrero, el día de la Fiesta de la Presentación del Señor, que conmemora la presentación de Jesús en el Templo de Jerusalén.
15 de enero 

Varios países de Centroamérica: Fiesta del Cristo Negro de Esquipulas
El Cristo Negro de Esquipulas tiene lugar en Esquipulas, Guatemala con romerías, peregrinaciones, etcétera. Esta fiesta se celebra con misas en otros lugares de Centroamérica y es tan importante para muchos centroamericanos como lo es la Virgen de Guadalupe para los mexicanos. Según la leyenda, todo comenzó en 1595 en el pueblo de Esquipulas, Guatemala, cuando los indígenas le pidieron a un religioso que les hiciera una imagen de Cristo crucificado. La imagen debería tener el mismo color de la piel de ellos.

Gracias a la madera que usaron para esculpir la imagen y a los más de 400 años de su existencia, en que el humo de centenares de velas encendidas en el templo la ha ennegrecido, la imagen es de color negro y de ahí recibe el nombre de Cristo Negro de Esquipulas.

La fiesta se celebra con la asistencia de miles de peregrinos que llegan de todos los países de Centroamérica. Hay procesiones, misas y festividades de cada país en particular.

Venezuela: Día del Maestro

Este día es un homenaje de los maestros en reconocimiento por su trabajo y su dedicación. Es un día feriado para todos los maestros.

tercer jueves de enero (movible)

Isla Amantaní, Lago Titicaca, Perú: Fiesta de la Tierra Santa 
Durante esta fiesta, que es la principal en la Isla Amantaní, la población se divide en dos partes. Una parte se presenta en el Templo de Pachamama (Mother Earth), que simboliza las cosas buenas de la vida. La otra parte se presenta en el Templo de Pachatata (Father Earth), que simboliza las cosas malas de la vida. Este acto simboliza las creencias de las religiones indígenas, creencias que todavía subsisten entre los pueblos indígenas del Perú y Bolivia.

18 de enero 

Lima, Perú: Aniversario de la Fundación de Lima
Con este festival celebra la fundación de la ciudad de Lima por los españoles con actividades cívicas y culturales.

19-20 de enero

San Sebastián, España: El Día de San Sebastián
También llamada la Tamborrada, el Día de San Sebastián es un festival corto, pero intenso. Comienza la medianoche del 19 de enero y dura 24 horas—casi sin parar. Se forman grupos de personas que desfilan por las calles de San Sebastián tocando tambores y barriles para honrar a su santo patrón, San Sebastián. ¡Son veinticuatro horas de mucho ruido!

No se sabe exactamente el origen de la celebración, pero según la tradición popular, que data de 1720, un panadero (baker) llenaba barriles con el agua de una fuente (fountain) cerca de la Iglesia de San Vicente. Al llenar los barriles, comenzó a cantar y un grupo de muchachos que iba pasando comenzó a golpear los barriles para acompañarlo. Varias personas se juntaron para oírlos y de ahí salió la Tamborrada.

20 de enero – 2 de febrero

Trujillo, Perú: Festival del Baile Marinera / Concurso Nacional de Marinera / Festival de Marinera
Este se dedica a uno de los bailes más tradicionales del Perú: la Marinera. Cada una de las personas de cada pareja de este baile coqueto lleva un pañuelo en la mano derecha. El hombre lleva un sombrero y un poncho, la mujer lleva un vestido Moche (vestido tradicional de la cultura Moche).

Para este festival que dura diez días, llega a Trujillo gente de todas partes del país.

último jueves de enero (movible)

Cosquín, Córdoba, Argentina: Festival Nacional del Folklore / Festival Folklórico
El Festival de Cosquín se considera el evento folklórico más importante de la Argentina. Se celebra durante la última semana del mes de enero en la provincia de Córdoba.

En este festival hay espectáculos con folkloristas profesionales, cantantes y presentaciones de danzas típicas—todos según la tradición folklórica de la Argentina. Hay también una feria de artesanías que provienen de todas las regiones del país. Llegan también artistas de todas partes de Sudamérica para cantar y actuar en este festival.

Es una fiesta tan popular que gran parte de la actividad no se concentra en el escenario de los artistas sino entre el público, cuando todos se ponen a bailar y cantar, disfrutando del ambiente alegre y vivaz.
