1 de noviembre

Varios países: Día de Todos los Santos
Esta es una celebración de origen religioso en memoria de todos los santos y de todas las personas que han fallecido (have died). En algunos países se celebra con misas y otros ritos religiosos, y en otros, según las costumbres locales.

Panamá: Día de la Infancia / Día del Niño
Es una celebración dedicada a todos los niños del país y del mundo. 

2 de noviembre

México: Día de los Muertos
Este es un día dedicado a recordar a todos los muertos y, en particular, a los parientes y amigos. Una costumbre, propia de algunos lugares de México, es ir a los cementerios donde están enterrados los seres queridos y allí celebrar una fiesta. Se lleva la comida favorita de la persona fallecida, la música que le gustaba (con frecuencia la música mariachi) y fotos de esa persona. Es un homenaje (homage) a la persona fallecida como si estuviera presente.

Otra de las costumbres consiste en poner en las casas un altar para los muertos, con las fotos de los seres queridos que han fallecido y ofrendas (offerings) de las comidas que más les gustaron en vida. Por ejemplo, si a alguien le gustaba tomar vino, se le pone un vaso de vino en el altar, si le gustaba comer cierta clase de tacos, se le ponen estos tacos. Otras decoraciones típicas de este día son las calaveras (skulls) de azúcar y el pan de muerto, que es un pan que tiene forma de calavera. Estas decoraciones nos recuerdan que la muerte es una parte normal de la existencia humana y que no hay que tenerle miedo.

3 de noviembre

Panamá: Día de la Independencia / Fiesta Nacional de Panamá / Separación de Colombia
Como por muchos años Panamá se consideró parte de la Gran Colombia (Venezuela, Colombia y Panamá), los panameños celebran esta fecha para conmemorar el día, en 1903, en que se hizo oficial su separación de esta unión.

11 de noviembre

Cartagena, Colombia: Día de la Independencia de Cartagena
Cartagena, una ciudad hermosa en la costa del caribe de Colombia, fue una de las últimas ciudades colombianas en obtener su independencia de España, ya que representaba un puerto estratégico para la colonia española.

20 de noviembre

México: Aniversario de la Revolución Mexicana
Con esta fiesta se celebra el aniversario del comienzo de la Revolución Mexicana, en 1910. Esta revolución fue muy importante porque comenzó entre el pueblo de este país. La gente, ya cansada de la dictadura explotadora de Porfirio Díaz y del abuso de quitarles la tierra a los campesinos para vendérsela luego a negociantes extranjeros, se unió para iniciar una lucha. La revolución duró unas dos décadas y dejó como resultado más de un millón de muertos. Como consecuencia de la Revolución, en 1917, se aprobó una Constitución nueva que sigue en efecto hoy en día.

21-23 de noviembre

Puerto Rico: Festival Indígena de Jayuya
Esta fiesta celebra las características, la cultura y las tradiciones de los taínos, nativos de la isla de Puerto Rico. Se celebra con la comida, música y deportes típicos de estos indígenas. Varios artistas realizan una exposición del arte típico indígena. Una de las actividades que se destaca como parte del festival es el concurso por la corona (crown) de la Señorita Taína. Las participantes son juzgados (are judged) por sus rasgos (features) y ropa. Con la ropa intentan evocar (try to evoke) tanto el estilo como el material de la vestimenta típica de la mujer taína.

Las festividades de Jayuya coinciden con las celebraciones nacionales del Descubrimiento de Puerto Rico, el 19 noviembre.

28 de noviembre

Panamá: Día de la Independencia de Panamá
Por mucho tiempo Panamá se mantuvo separado del movimiento de Independencia que había ocurrido en el resto de Centroamérica. Sin embargo, en 1821, una junta de personas notables del país se reunió en la Ciudad de Panamá y declaró la independencia de Panamá, de España.

