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Capítulo 34. Estrongiloidiasis

Rubén Mercado
Caso 1
Mujer peruana que vivía en zona selvática y consulta por presentar diarrea con sangre, pujo y tenesmo rectal. La paciente había emigrado a Chile hace dos meses junto a su familia y desde entonces presenta la sintomatología; no recuerda si había presentado un cuadro similar en el Perú. Su esposo y sus dos hijos eran asintomáticos. No tiene antecedentes alérgicos ni ha estado tomando medicamento alguno. 

El examen reveló discreta sensibilidad abdominal. El tacto rectal fue doloroso y permitió constatar sangre rectal. Los exámenes de laboratorio demostraron una VHS de 60 mm/hora; 9 000 leucocitos con 15% de eosinófilos (1 350 eosinófilos/mm3). El examen parasitológico seriado de heces, tres muestras tomadas en días alternados, fue negativo. Todos los exámenes bioquímicos rutinarios, de sangre y orina fueron normales. Se le efectuó una colonoscopia sin preparación que reveló una mucosa friable, con múltiples erosiones alternadas con mucosa sana; había sangre fresca en el lumen. 

Con estos antecedentes, ¿cuál de los siguientes diagnósticos habría planteado usted y cuál sería su conducta a seguir?

1) Síndrome disentérico

2) Hipereosinofilia

3) Cáncer de colon

4) ¿Balantidiasis?

5) ¿Amebiasis?

Caso 2
Hombre de 35 años, recluido en hospital psiquiátrico por tener una demencia avanzada. El auxiliar a su cargo nota que elimina deposiciones con sangre y que su estado general se ha deteriorado en los últimos meses. Al examen se observa un paciente desnudo, desnutrido, que se arrastra por el suelo y que no es capaz de comunicarse. Sus necesidades las efectúa en el suelo, al igual que otros internos con los que comparte la habitación. Se tomaron muestras de heces que, al ser examinadas con técnica de Baerman, demuestran la presencia de larvas de Strongyloides stercoralis.

¿Cómo se infectó el paciente?, ¿cómo trataría usted este caso?
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