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Capítulo 44. Babesiosis
Werner Apt
Caso 1
Hombre norteamericano de 58 años que consulta por presentar fiebre de 40 ºC, traspiración profusa, decaimiento, dolores osteomusculares y rash (exantema) cutáneo, síntomas que se iniciaron hace más o menos dos semanas y que se han acentuado.

Hasta la fecha había sido sano. Al examen se aprecian palidez intensa, compromiso del estado general y fiebre. Por su gravedad se hospitaliza. Los exámenes de laboratorio confirman anemia de 3 500 000 glóbulos rojos/mm3, Hto 25%, VHS de 80 mm/hora. Al frotis de sangre se aprecian elementos dentro de los glóbulos rojos, de 2-3 micras, en particular en la periferia. Se confirman proteinuria y hemoglobinuria. Al reinterrogar al paciente, señala no haber salido del estado de Washington en los últimos seis años. A su ingreso se plantearon los siguientes diagnósticos:

1) Malaria terciana maligna

2) Anemia hemolítica intracorpuscular 

3) Insuficiencia renal

4) Babesiosis

¿Son correctos estos diagnósticos? Fundamente su respuesta e indique la terapia a seguir.

Caso 2
Hombre de 30 años, norteamericano, portador de una insuficiencia cardíaca terminal por valvulopatía congénita. Es sometido a trasplante cardíaco, recibiendo varias transfusiones. La evolución fue satisfactoria, pero a los 15 días postrasplante presenta intensa anemia, compromiso del estado general, transpiración profusa y rash cutáneo. El paciente nunca ha salido de EUA. Al examen se confirmó intensa palidez, rash cutáneo migratorio y compromiso del estado general. El laboratorio reveló anemia, 3 000 000 eritrocitos/mm3; 25% hematocrito. Los glóbulos rojos presentaban abundantes elementos que se teñían con Giemsa. Alrededor de 3% de los eritrocitos presentaban esos elementos. Se confirmaron proteinuria y hemoglobinuria.

Con estos antecedentes se hospitaliza con los diagnósticos presuntivos de:

1)
Trasplante cardíaco

2)
Anemia hemolítica intracorpuscular

3)
Malaria

4)
Babesiosis

¿Son acertados estos diagnósticos?
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