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Capítulo 58. Larva migrante visceral
Isabel Noemí
Caso 1
Una niña de seis años acude a oftalmólogo por tener dificultad visual con el ojo derecho. El cuadro clínico inició hace 10 días y se ha mantenido. Ha sido sana y tiene dos hermanos mayores sanos. Vive en el campo junto a sus padres. Los exámenes rutinarios son normales, excepto los que muestran 6% de eosinófilos y una VHS de 30 mm/hora. El fondo de ojos reveló granuloma macular en ojo derecho. Ojo izquierdo sano. Con estos antecedentes se plantearon la hipótesis diagnóstica de:

1)
Retinoblastoma

2)
Toxocariasis

3)
Granuloma retinal de etiología incierta

¿Está de acuerdo con estos diagnósticos?, ¿cuál sería el tratamiento a seguir con esta paciente?
Caso 2
Hombre de 53 años que consulta por presentar un aumento de volumen (masa) del hombro derecho, algo doloroso sin fiebre. Acudió previamente con un reumatólogo quien le pidió, entre otros estudios, una radiografía escapulo-humeral que no demostró problemas articulares y óseos. Como persiste la masa, se solicitó ecografía que demuestra un aumento de volumen sólido en el músculo deltoides. Como los exámenes rutinarios, tiempo de coagulación y sangría son normales, se decide operar.

La pieza operatoria fue informada como granuloma eosinófilo en cuyo interior existe un helminto. El corte histológico es visto por médico parasitológico quien señala que se trata de larvas probablemente de Toxocara.

¿Está de acuerdo con esta hipótesis?, ¿cuál sería el proceder a seguir en este caso?
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